

Его именем названы ...

Исполнилось 130 лет со дня рождения Владимира Афанасьевича Обручева, выдающегося русского и советского геолога, географа и ученого с мировым именем, академика АН СССР, Героя Социалистического Труда, Лауреата премии им. В.И.Ленина и Государственных премий.

Многогранна и разносторонняя деятельность Владимира Афанасьевича: он первый штатный

Константиновская медаль и премия имени Пржевальского. Пражская Академия наук дважды награждала его за труды по географии и геологии Азии премией имени Чихачева.

За изучение Селенгинской Даурии Российской Академия наук присудила Владимиру Афанасьевичу премию имени Гельмерсена.

За сводки по геологии Сибири ему в 1926 году была присуждена премия имени В.И.Ленина, а в 1941 году - Государственная премия.

В 1938 году Владимир Афанасьевич был



Мемориальный кабинет В.А.Обручева - М.А.Усова

геолог Сибири и крупнейший ее исследователь, как и всей Центральной и Средней Азии, непревзойденный знаток геологии золота, основатель Сибирской горно-геологической школы, первый декан отделения, основатель института мерзлотоведения при АН СССР, редактор журнала "Известия АН СССР, серия геологическая", историк геологии, прекрасный лектор и популяризатор геологических знаний, вдумчивый воспитатель молодежи и ... писатель, написавший 6 романов.

В.А.Обручевым написано более 700 книг, статей, заметок и очерков с общим объемом свыше 1700 печатных листов. Кроме того, являясь прекрасным знатоком литературы, он напечатал в русских и иностранных журналах около 3000 рефератов. Выполнить такой большой объем работ Владимир Афанасьевич смог только благодаря своей поразительной работоспособности, четкости и глубине знаний и чрезвычайной организованности.

Как ученый он получил признание при жизни.

Так, за исследования Центральной Азии Географическим обществом ему были присуждены

награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1943 году - орденом Ленина, а в 1945 году за совокупность научных трудов ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда, а Академией наук СССР он награжден золотой медалью имени А.П.Карпинского.

В 1947 году он был избран Почетным Президентом Географического общества СССР, а Венгерским Географическим обществом награжден медалью Людвига Лочи.

В 1948 году в связи с 85-летием со дня рождения Владимир Афанасьевич награжден орденом Ленина, а в 1950 году за труд "История геологических исследований Сибири" удостоен Государственной премии первой степени.

Нет, наверное, в нашей стране (да и за рубежом) ученого, чье имя бы так широко, как имя Владимира Афанасьевича Обручева, было использовано в названии хребтов, вершин и вулканов, ледников и рек, площадей, улиц и поселков, островов и кораблей, ископаемой фауны и флоры и др. Это тоже свидетельство признания выдающихся заслуг Владимира Афанасьевича перед народом, Родиной.

Так, в честь Владимира Афанасьевича Обручева названы:

Обручева-академика - горный хребет в центральной части Восточно-Тувинского нагорья. Обручева - горный пик в горах Тянь-Шаня в Центральной Азии; горный пик в горах Сайлюгем в Горном Алтае; холм в Антарктиде; подводная возвышенность в Тихом океане к югу от Командорских островов; подводная скала в Курильской котловине Охотского моря; горный гребень на Земле Королевы Мод в Антарктиде; гора в Витимском плоскогорье; гора в хребте Хамар-Дабан; котловина в Западной Монголии; Антарктический прибрежный оазис, расположенный в восточной части Земли Королевы Мэри в Восточной Антарктиде.

Обручевская степь - степь, расположенная южнее поселка Караментняз в Коркинском районе Чарджоуской области Туркменской ССР. Названа в память В.А.Обручева, проведшего первые геологические исследования и геоморфологическое районирование Туркмении в 1886-1890 г.г.

Обручева - остров в северо-восточной части Аральского моря; вулкан (древний) в Забайкалье; вулкан (эксплозивный) у Ключевской Сопки на Камчатке; ледник на южном берегу острова Гуера (Земля Франца Иосифа); ледник в монгольской части Алтая; ледник на Полярном Урале; ледник к востоку от пос. Мирный в Антарктиде; ледник в горном хребте Буердак в системе горного хребта Черского в Якутской АССР; река в бассейне р.Бахты, притока р.Енисея в Красноярском крае.

Обручевка - поселок в Челябинской области РСФСР.

Обручево - пгт в Зааминском районе Сырдарьинской области Узбекской ССР .

Обручева академика им. - проспект в г.Москве (часть бывшего шоссе Кашира - Рублево), находится между Ленинским и Севастопольским проспектами (1965 год).

Его же именем названы улицы в городах РСФСР - Иркутске, Верхоуральске (1961 г.) Челябинской области, Певеке Магаданской области, в городах УССР - Волновахе, Днепропетровске, Старобельском (1968 г.); в поселках РСФСР - АнгарГЭС Иркутской области, Хужир на острове Ольхон Иркутской области, Ломоносова - на 42-м км Московско-Рязанской железной дороги, Знаменка (1964 г.) Орловского района Орловской области, Нюруба Якутской АССР.

Улица Обручевых (1966 г.) в Ленинграде в честь В.А и С.В.Обручевых.

Обручева - минеральный источник у Г.Бахчисарай в Крымской области, сброс на берегу озера Байкал.

В честь В.А.Обручева названы два минерала с одинаковым названием: Обручевит - минерал из класса природных битумов, открыт в 1932 году в Джунгари (Синьцзян, КНР) и минерал из класса окислов иттрия, урана, ниobia, открытый в 1956 году в щелочных породах Карелии.

Особенно много в честь В.А.Обручева дано названий ископаемой фауне и флоре (27 представителям): 3 формы из класса кишечнополостных в силуре, девоне и карбоне Красноярского края и Кузнецкого каменноугольного бассейна; две формы из класса археоциат в кембрии Хакассии и Кузнецкого Алатау; 5 форм из класса брюхоногих моллюсков в мелу Забайкалья, в неогене и современных отложениях КНР; 3 формы из класса трилобитов в кембрии Казахстана, Верхнего Приангарья; 2 формы из класса водорослей в докембрии и верхнем кембрии Кузнецкого Алатау и района верхней Ангары; 4 формы из высших растений в нижнем девоне района г.Красноярска, перми Кузнецкого бассейна, триасе Приморья, юге Джунгарии; по одному виду из класса ракообразных в девоне Тувы, Хакассии и из класса насекомых в перми Кузнецкого бассейна.

"Академик В.А.Обручев" - такое имя носят экспедиционное судно Института океанологии АН СССР, катер Байкальского лимнологического института СО АН СССР, буксируй катер Волжского речного пароходства.

Обручева В.А. им. назван Институт мерзлотоведения АН СССР в г.Москве, в организации которого принимал непосредственное участие В.А.Обручев, являясь его руководителем.

Его же именем названы: научно-техническая библиотека ТПУ, горный факультет Томского политехнического института, лаборатория рудных месторождений и полезных ископаемых ТПУ, краеведческий музей в г.Кяхта Бурятской АССР.

Постановлением Президиума АН СССР от 15 мая 1938 года N28-16 в честь В.А.Обручева утверждена Премия имени В.А.Обручева за лучшие работы в области геологии и географии. Присуждается один раз в три года.

К 50-летию Советской власти Томским обкомом КПСС и Облисполкомом был объявлен конкурс на лучшую научно-исследовательскую работу, открытие, опытно-конструкторскую работу в Томской области. 1-я премия и диплом 1-й степени в области геологии были имени В.А.Обручева. Их получил коллектив сотрудников химико-технологического факультета ТПУ за комплекс работ по проблеме освоения Туганского месторождения. Присуждение такой премии должно стать традицией.

В ноябре 1990 г. Ученый Совет ТПИ учредил стипендию им. В.А.Обручева.

А.Я.Пшеничкин, заведующий лабораторией геологии золота ГРФ ТПУ, кандидат геологоминералогических наук.